

珍貴老樹調查紀錄表

編號：17-08-02		樹種中名：榕樹		學名： <i>Ficus microcarpa</i> Linn	
座落地點：彰化縣花壇鄉橋頭村花橋街147號					
經緯度：24.023800, 120.547183 (24°01'25.7"N 120°32'49.9"E)					
座落地點土地地號：彰化縣花壇鄉華南段30地號					
樹高：9.2公尺		胸圍：23公尺	根張範圍：3公尺	樹冠面積：435平方公尺	
推估年齡：210年		推估依據： <input type="checkbox"/> 訪談：_____ <input type="checkbox"/> 實測：_____ <input checked="" type="checkbox"/> 其他：參考資料			
現有周遭設施： <input checked="" type="checkbox"/> 保護設施 避雷針 水泥圍籬 _____ <input checked="" type="checkbox"/> 休憩設施 _____ <input type="checkbox"/> 其他 _____					
找尋路線記述： 彰化市沿著中山路往南花壇方向，在花南路左轉，大約一公里後在花橋街左轉，再往前1公里就會看到土地公廟，老樹就在廟的後面。					
位置簡圖：					

現場照片：



【花壇鄉橋頭村橋路邊老榕樹】

位於花壇鄉橋頭村花橋街 147 號，福德廟後面有兩棵年逾百歲的老榕樹。老榕樹推估年齡為 210 年，樹高 9.2 公尺，胸圍 23 公尺，根張範圍 3 公尺，樹冠面積 435 平方公尺。

福德廟為土地公祠主祀福德正神，福德正神又稱土地公，為台灣民間普遍的信仰，據《花壇鄉志》記載：「花橋街一帶是其轄境，福德廟始於何時不詳，清代末期由李金發曾祖父種下 6 棵榕樹，為保護八堡圳支流的出水口，避免圳溝的土地被沖毀，至今只留下兩株上百年的大榕樹，右邊的榕樹將福德祠的牆壁包圍起來，形成樹包廟的奇特景觀，故稱『雙榕福德廟』。每年的農曆 8 月 15 日為土地公的聖誕千秋日，會演戲酬神。」

福德廟後有二株年歲相當的老榕樹，其中一株的氣根盤住福德廟，這株榕樹的活力極為旺盛，胸圍粗壯，樹蔭廣披，被列為彰化縣珍貴老樹。他有二支大枝幹，一支向側面橫伸，剛好長在土地公廟上面，他的氣根附著在土地公廟屋脊，再自屋脊往廟側延伸而下，現在老榕樹的氣根已經緊緊地裹住土地公廟了。由於老榕樹的枝葉往土地公廟的前方延伸，村民在廟埕搭建鐵架支撐，希望得到支撐的老榕樹能繼續成長，讓廟埕成為天然的綠色廊道。

在福德廟擔任委員的李澤湖說，福德廟常有來自外地的香客前來燒香膜拜，還願酬神時有所聞，福德廟在廟前設有「發財燈」，供村民繳費點燈，為期一年，點燈的村民發了財，生活獲得改善，將消息分佈出去，因此在每年農曆 8 月初到中秋節，南北各地的香客紛紛前來點發財燈，人潮絡繹不絕。

老榕樹底下有福德廟和花壇鄉橋頭社區長壽俱樂部，廟方定期施肥、噴藥，每年修剪老榕樹的枝葉，平日亦將周遭環境整理得很清淨，吸引許多年長者聚集幽雅的樹下。這裡從清晨即有村民到廟埕運動打太極拳，白天村民聚集下棋、泡茶、聊天交誼、乘涼休息，切磋棋藝，談論時事，鄉間笑譚，還有親切和諧的笑聲，就如一處熱鬧的小市集。

座落地點：彰化縣花壇鄉橋頭村花橋街 147 號

名稱：榕樹

學名：Ficus microcarpa

科名：桑科

別名：榕、正榕、榕烏松、老公鬚、土地公樹